

# 超过十斤的西瓜没人买

受膨大剂负面影响,一些瓜农辛苦半年差点白忙活

文/片 本报记者 曹剑 见习记者 邢志彬

泰安当地西瓜的销售现已接近尾声,大多数瓜农和批发商均表示今年西瓜销售并不理想,卖价低、买的人少。从泰安当地西瓜开始种植到销售结束总共差不多需要半年时间,不少瓜农却表示今年近乎白忙活。记者调查发现,多数瓜农将责任归咎于前段时间爆出的“西瓜膨大剂”。



地里成熟的西瓜卖不出高价,让不少瓜农很揪心。

## ◎“全世界最低价”,大西瓜无人来买

15日下午,记者在财源大街采访时发现,一位老人蹬着一辆小三轮车一路叫卖西瓜,三轮车里摆放着十几个西瓜。而在车上还绑着个自制的招牌,上面写着“8角1斤”“全世界最低价”的字样。老人路过之处,引来不少市民的关注。原来,老人姓秦,今年种了几亩西瓜,但是却很难卖出去,不得已才走街串巷叫卖起了西瓜。

记者在采访中发现,

不少居民小区都出现了很多骑着三轮车叫卖西瓜的小商贩的身影。在七里小区,虽然小区门口不远处就有市场,但还是有商贩到小区内叫卖西瓜。“不少人上来就问,有没有用膨大剂。你说就我这西瓜,总共不到5斤重,能用什么膨大剂,我都没见过膨大剂啥样。”商贩陈述仁说,他的西瓜也是自己种植的,绝对属于“绿色”产品。记者走访泰城的几个

农贸市场发现,许多商贩将西瓜一切为二,并覆盖上保鲜膜,即便如此,个头很大的西瓜几乎无人问津。据商贩介绍,自从西瓜爆出膨大剂传闻后,市民就很少再买切开卖的西瓜,而超过十斤的西瓜几乎没人敢买。在岱北农贸市场购物的市民王楠说,以前买西瓜,只要熟透就行,并不在乎大小,而现在有意挑小西瓜,就是怕西瓜里含有膨大剂。

## ◎销售旺季近尾声,瓜农几乎白忙活

16日一大早,记者来到了有“西瓜之乡”美誉的岱岳区良庄镇,沿着一条刚刚铺成的水泥路,记者走到一大片塑料大棚前,上百个大棚一个连着一个,不少大棚都已经没有了外面的保温膜,只剩下由隆起的竹竿撑成一个个圆拱。大棚外面堆积了不少瓜秧,不难想象大棚里曾经种满西瓜时的场景。

在查看了几十个大棚后记者发现,大多数瓜棚里已经没有西瓜的影子,只剩一点瓜秧,取而代之的是土豆、豆角等蔬菜

作物。附近村民告诉记者,这个季节已经到了当地西瓜销售的后期,除了极少数的露天西瓜外,大棚西瓜大约十天前就已经全部成熟。即便如此,卖过西瓜的瓜农却无论如何也高兴不起来。

良庄镇瓜农薛其利和妻子在大棚前正准备灌溉后期补种的豆角等作物,沾满粉尘的头发掩盖不住他一脸的无奈。薛其利告诉记者,他今年种植了两个大棚的西瓜,总共能产西瓜一万多斤,但是今年却没有卖出好价钱。“前两

年,西瓜收购价格都到了一块四一斤,今年西瓜的收购价才6毛钱,连往年价格的一半都不到。”薛其利无奈地说。

随后,薛其利给记者算了笔成本帐:两个瓜棚除了定期管理外,肥料、浇水连同购买竹竿和塑料保温膜,总共投入四五千块钱,而卖西瓜得来的钱,与投入几乎持平,多也不会多出一千块钱。“从刚过阳历年开始育苗,到现在,忙活了差不多半年,没想到是这个结果。”薛其利说,他还不如外出打工赚的钱多。

## ◎批发市场很冷清,外地大客户爽约

16日上午10点,记者来到良庄镇的一个瓜果批发市场,看到市场内大约有三四十家商铺,但是似乎每一家都很清闲,整个批发市场显得有些冷清。除了在市场门口停放的一辆面包车外,只有一两辆货车进出。

在瓜果批发市场北头的一家货栈门口,批发商孙永生告诉记者,今年西瓜收购非常不理想。“我这家货栈的规模还算比较大,但今年我一共才送走了三车西瓜。而往年,最少也要近二十车。”孙永生说。他又带领记者走进平时存放瓜果的后院,记者看到地上有三台崭新的大

秤,是他专门为今年收购西瓜购置的,但现在只能搁置一边。在一个角落还堆着大量废弃的竹筐。孙永生告诉记者,这些竹筐本来也是打算装西瓜的,现在也都闲置了。

在孙永生的记忆里,往年这个季节,整个批发市场里前来收购西瓜的大货车排成长龙,都堵在路口无法通行,但是今年市场却分外冷清。“今年受膨大剂的影响,市场确实很反常,外地的大客户都没来,只有一些小商贩来收购一点点。”孙永生说,整个批发市场往年能外发近二百车西瓜,平均每车三万斤,但是今年批发市场外运的西瓜不足往

年的三分之一。随后,记者又走访了其他几家货栈,众人表现出来的态度几乎一致。一位姓侯的货栈负责人告诉记者,他所熟悉的几个大客户,今年都没有来,有的做西瓜生意的客户,现在已经转行做其他水果生意了。

下午,记者来到泰安市瓜果批发市场,在询问了几家西瓜批发摊位后,得知他们销售的西瓜都是来自外地。在市场入口处,一位商贩告诉记者,他所卖的外地西瓜也不受欢迎,很多市民都很在意地询问是否含有膨大剂,西瓜的销售也受到了很大的影响。

## ◎种西瓜十多年了,从没见过膨大剂

16日上午11点,良庄镇薛南村的张女士锄完大棚里的草后准备和邻居一起回家。“今年西瓜质量这么好,为何卖不上价格去?我估计主要受西瓜膨大剂的负面影响。”张女士心疼地说,由于西瓜卖不上价钱去,她的丈夫薛先生曾经开玩笑说让她去上吊,让张女士心里很不是滋味。“凭什么去上吊,我的西瓜又

膨大剂、催熟剂等。

泰安市良庄镇宣传办公室侯庆伟主任介绍,往年西瓜销售在每公斤3元左右,而今年每公斤只有1.2元左右,虽然在价格上受到影响,但是西瓜销售基本没有剩余。此外,使用膨大剂要分品种,良庄镇的西瓜品种多为无籽西瓜,属于大型西瓜,自然生长也能超过20斤,根本没必要使用膨大剂。

NV200

泰安天旭汽车销售服务有限公司 地址:泰安市泰东路泰安国际汽车城 销售热线:0538-8575005  
泰安山科:0538-8899988 泰安运佳:0538-6232222 泰安城亚飞:0538-6970376  
宁阳交运:0538-5111888 新泰龙达:0538-2176188 东平万德福:0538-2988888  
PICKUP皮卡 PALADIN帕拉丁 CABSTAR凯普斯达 CIVILIAN碧莲 NV200